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Zadanie 1. (0-1)

Poprawna
Obszar standardow Opis wymagan odpowiedz
(1p.)
Wykorzystanie i tworzenie Wykorzystanie pojgcia wartosci C
informacji bezwzglednej
Zadanie 2. (0-1)
Wykorzystanie Wykonanie obliczen procentowych B
1 interpretowanie reprezentacji
Zadanie 3. (0-1)
Wykorzystanie i tworzenie Rozlozenie wielomianu na czynniki
informacji z zZastosowaniem wylaczenia wspolnego B
czynnika poza nawias
Zadanie 4. (0-1)
Modelowanie matematyczne | Rozwiazanie uktadu réwnan D
Zadanie 5. (0-1)
Wykorzystanie Rozwiazanie réwnania liniowego
i interpretowanie reprezentacji |i sprawdzenie czy rozwigzanie nalezy D
do danego przedzialu
Zadanie 6. (0-1)
Wykorzystanie Sprawdzenie, ktore z podanych liczb
i interpretowanie reprezentacji | spelniaja nierownos¢ i wybranie z nich B
najmniejszej
Zadanie 7. (0-1)
Wykorzystanie Zinterpretowanie rozwigzania
i interpretowanie reprezentacji | nierownosci kwadratowej i liniowej na osi C
liczbowej
Zadanie 8. (0-1)
Wykorzystanie Wykorzystanie definicji logarytmu B
1 interpretowanie reprezentacji
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Zadanie 9. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Okreslenie funkcji za pomoca wzoru
1 interpretowanie wykresow funkcji
kwadratowych

Zadanie 10. (0-1)

Wykorzystanie
i interpretowanie reprezentacji

Obliczenie miejsca zerowego funkcji
liniowej

Zadanie 11. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Zastosowanie wzory na n-ty wyraz ciagu
geometrycznego

Zadanie 12. (0-1)

Uzycie i tworzenie strategii

Zastosowanie wzoru na n-ty wyraz ciagu
arytmetycznego

Zadanie 13. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Wyznaczenie wartosci pozostalych
funkcji tego samego kata ostrego, gdy
dana jest warto$c¢ jednej z nich

Zadanie 14. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Zastosowanie prostych zwiazkow migdzy
funkcjami trygonometrycznymi kata
ostrego

Zadanie 15. (0-1)

Uzycie 1 tworzenie strategii

Znalezienie zwigzkow miarowych
W przestrzeni

Zadanie 16. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Skorzystanie ze zwiazkow migdzy katem
srodkowym i katem wpisanym

Zadanie 17. (0-1)

Uzycie i tworzenie strategii

Znalezienie zwiazkow miarowych
w figurach ptaskich
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Zadanie 18. (0-1)

Wykorzystanie Zbadanie rownoleglosci i prostopadlosci
i interpretowanie reprezentacji | prostych na podstawie ich rownan C
kierunkowych
Zadanie 19. (0-1)
Wykorzystanie Postuzenie si¢ rownaniem okrggu
i interpretowanie reprezentacji | (y — a)j +(y- b)f = r? { sprawdzanie B
czy dana prosta jest styczna
Zadanie 20. (0-1)
Wykorzystanie Wyznaczenie zwiazkow miarowych D
1 interpretowanie reprezentacji | w szeScianie
Zadanie 21. (0-1)
Wykorzystanie Wyznaczenie zwigzkoéw miarowych B
i interpretowanie reprezentacji | w brylach obrotowych
Zadanie 22. (0-1)
Modelowanie matematyczne | Zastosowanie twierdzenia znanego jako
klasyczna definicja prawdopodobienstwa
: . g D
do obliczenia prawdopodobienstwa
zdarzenia
Zadanie 23. (0-1)
Wykorzystanie Obliczenie sredniej arytmetyczne;j D
1 interpretowanie reprezentacji
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Zadanie 24. (0-2)

Wykorzystanie Rozwiazanie nierownosci kwadratowe;j
1 interpretowanie reprezentacji

Rozwiazanie
Rozwiazanie nierownosci kwadratowej sktada si¢ z dwoch etapow.
Pierwszy etap moze by¢ realizowany na 2 sposoby:
I sposdéb rozwiazania (realizacja pierwszego etapu)
Znajdujemy pierwiastki trojmianu kwadratowego 3x” —10x+3
e obliczamy wyroznik tego tréjmianu:

10-8 1
A:100_4‘3‘3:64 1Stacd XIZ 6 :E oraz ‘xgzloggz

3

albo

e stosujemy wzory Viete’a:
: 1
x1+x3:? oraz x,-x, =1 1istad xlzg oraz x, =3

albo
e podajemy je bezposrednio, np. zapisujac pierwiastki trojmianu lub posta¢ iloczynowa
trojmianu, lub zaznaczajac na wykresie

X, :l , X, =3 lub 3(x—l)(x—3)
3 - 3
lub

II sposob rozwigzania (realizacja pierwszego etapu)

Wyznaczamy postaé kanoniczna tréjmianu kwadratowego 3x° —10x +3 i zapisujemy
nierownos¢ w postaci, np.

3 X—E —ESO, stad 3 X—E —ﬁ <0
6 12 6 36

a nastgpnie
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e przeksztalcamy nierownos¢, tak by jej lewa strona byla zapisana w postaci
iloczynowej

3[x—£—§)*[x—£+§]£0
6 6 6 6

albo
e przeksztalcamy nierownos¢ do postaci rownowaznej, korzystajac z wtasnosci wartosci
bezwzglednej
X —E _ < ﬁ X— E < §
6 36 6| 6

Drugi etap rozwigzania:

Podajemy zbior rozwiazan nierGwnosci: % <x<31lub <%, 3> lub xe <%, 3>

Schemat oceniania

2dajacy ofrZYMUJE ..ccvvceeersensessnsessnnesrsnsessnssssans wee 1 pkt

gdy:
e zrealizuje pierwszy etap rozwigzania i na tym poprzestanie lub btgdnie zapisze zbior
rozwigzan nierOwnosci, np.

o obliczy lub poda pierwiastki tr6jmianu kwadratowego x= %, x=3 inatym

poprzestanie lub btgdnie zapisze zbior rozwiazan nieréwnosci
o zaznaczy na wykresie miejsca zerowe funkcji f (r) =3x"—10x+3 i na tym

poprzestanie lub btgdnie zapisze zbior rozwiazan nierownosci
o rozlozy trojmian kwadratowy na czynniki liniowe, np. 3(,\*—5]-(,\*—3) i na
tym poprzestanie lub blgdnie rozwiaze nierownosé

O zapisze nierownos¢ |x——

8
Sg i na tym poprzestanie lub blegdnie zapisze

zbior rozwiazan nieréwnosci
albo
e realizujac pierwszy etap, popetni btad (ale otrzyma dwa rozne pierwiastki)
i konsekwentnie do tego rozwiaze nierownosc, np.
o popelni blad rachunkowy przy obliczaniu wyroznika lub pierwiastkow
trojmianu kwadratowego i konsekwentnie do popemionego blgdu rozwiaze

nierownosc
: . . . o , Cy 10
o blgdnie zapisze rownania wynikajace ze wzorow Viéte’a, np.: x, +x, =——
. 10 . . . :
ix,-x,=1 lub x, +x, :? i x,-x,=-1 ikonsekwentnie do popelnionego

bledu rozwiaze nierdwnos¢
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o blednie zapisze nier6wnos¢, np. x+% Sg i konsekwentnie do popelnionego
blgdu rozwiaze nierdéwnosc.
Z.daJACy OIIZYMUJE cueeerernererieieineinssnissssnissssnessssnsssssnsssssnsssssssssssssssssssssssasssssassssssssssssssssns 2 pkt
gdy:
e poda zbior rozwiazan nierOwnosci: <%, 3> lub x e <%, 3> lub % <x<3,
albo

e sporzadzi ilustracjg¢ geometryczna (o$ liczbowa, wykres) 1 zapisze zbior rozwigzan
. . . 1
nierownoscl w postaclt: x = E , x<3

albo

e poda zbior rozwiazan nierbwnosci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi
koficami przedziatow

W | — —
L —
v

Uwaga

1
Jezeli zdajacy poprawnie obliczy pierwiastki trojmianu xlzg i x,=3 1 zapisze np.

Xe <—%, 3> , popehiajac tym samym btad przy przepisywaniu jednego z pierwiastkow, to za

takie rozwiazanie otrzymuje 2 punkty.

Zadania 25. (0-2)

Rozumowanie i argumentacja | Uzasadnienie zalezno$ci arytmetycznej z zastosowaniem
wzorow skroconego mnozenia

I sposob rozwigzania

Poniewaz a +b =1, wige (a +b)2 =1, czyli

a’+2ab+b’ =1.

Poniewaz a” +b° =7, wiec 2ab+7 =1. Stad mamy, z¢ ab=-3 i a’bh’ = (ab)2 =9,

Stosujac wzory skroconego mnozenia, zapisujemy wyrazenie a'+b* =31 w postaci:

(a3 +b3)2 —2a’b”* =31 czyli 7° —2-9 =31 co nalezalo uzasadni¢.

II sposob rozwiazania

Przeksztalcamy tezg w sposob rownowazny:

at +b* =31
(a? +b3)2 —2a%* =31
49 -24%* =31

a’bh’=9.
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Korzystajac z zatozeh a” +b> =7 i a+b=1, otrzymujemy 2ab+7 =1.
Stad ab=-3.Zatem a’h’ =9, co konczy dowdd.

Schemat oceniania Ii Il sposobu rozwigzania

Z.dajacy OtrZYMUJE .cececueeeeerrereneensssennnesssssnneesssnans ...l pkt
gdy:
e korzystajac z zatozen obliczy, ze ab =—3 ina tym poprzestanie lub dalej popetnia
bledy
albo

o przeksztalci teze w sposob rownowazny do postaci a’h” =9 ina tym poprzestanie lub
dalej popeia bledy

Zdajacy ofrzymuje .....ceeicieessisnnsssnmsssninssnnsssens w2 pkt

gdy przeprowadzi pelne rozumowanie.

ITI sposob rozwiazania

Tak jak w sposobie I obliczamy, ze ab =-3.
Korzystamy ze wzoru dwumianowego Newtona:

A

(a+b)' =a* +4a’b+6a’ +4ab’ +b" = a* +4ab(a* +b*)+6(ab) +b"* =
=a' +b* +4(-3)-T+6-(-3) =a* +b* -84 +54=a" +b" -30
Stad a* +b" =31.

Schemat oceniania III sposobu rozwigzania

Zdajacy OtrZYMUJE .cccecreeeerrereneensssesnnessssnnnessssnans ...l pkt
gdy
e poda lub obliczy warto$¢ wyrazenia ab=—3 ina tym poprzestanie lub dalej popelni
btedy
albo
e wykorzysta WZOr dwumianowy Newtona i zapisze np.

(a+b)' =a* +4ab(a’ +b*)+6(ab) +b*.

Zdajgcy otrZyMUje ...ueeeeereeeeerneeesenneseenessenescnnnes ...2 pkt

gdy przeprowadzi pelne rozumowanie.

IV sposob rozwigzania

Rozwiazujemy uklad rownan, wyznaczajac a i b:
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1-y13 a_1+JE

a=

2 ub 2
1+4/13 1-J13
h=—2> " b=
2 2
2 bE — ?
Uktad rownan S
a+b=1

mozemy rozwiaza¢ jednym z podanych sposobow.

I sposob
Podstawiamy b =1-a do réwnania a” +b” =7, stad otrzymujemy réwnanie

2

a’ +(1—a) =7, ktore jest rtownowazne rownaniu 2a° —-2a—-6=0, czyli

a-a-3=0.
Obliczamy A =13 oraz

1-13 1+13
a= l

2 b 2
1++/13 1-+/13
b: b:
2 2
1T sposob

Oznaczamy: a :%+x, b :l—x.

P | 2 , 13 . o, 13 13 13
Wtedy a” +b~ =—+2x" =7, stad 2x" =—, czyli x~ =—, wigc x:£, xX= —£.
2 2 4 2 2
Stad otrzymujemy:
1-13 1++/13
a= 2 o= 2
lub
R ERVE] , 1413
2 2
111 sposéb
Obliczamy ab =-3 tak jak w I sposobie rozwiazania. Mamy zatem uktad rownan:
a+b=1
ab=-3

Stad otrzymujemy:

I—JE 1+\/1_3
a= a=

2 lub
1+4/13 1-413

2 2

b=
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Obliczamy a” +b*, korzystajac ze wzoru (¢ +af)4 +(c —a.’)4 =2c* +12c°d* +2d*:

a' +b :{1+J1_3T +{1_\/ET =

2 2

5[

2 2

1 13 169 248

+3. == =23
8 T4 8 8

2 2

Uwaga
Zdajacy moze takze obliczy¢:

y :{1+;/EJ4 _ [1+;/EJ2 2 :[1+2\/111_3+13}2 :[14+2\/1_3)2 :[n;’ﬁy _

4

4
_ 4941413413 _62+14V13 314713 a4_[1—\/ﬁ) _31-7413
4 4 2 2 2

oraz

p - 1=V13 U ((1=13) 2_ 1-2J13+13) (14-2413) (7-V13)
- 2 B ) B 4 = 4 = ; .

_49-14\13413 6214413 _31-7V13 b4_[1+\/1_3)4_31+7\/ﬁ
- ; - - -

4 2 2 2
Zatem a' +b" _31+7\/_ 31-7313 =31.
2 2
Schemat oceniania IV sposobu rozwiazania
2.dajacy OtrZyMUJe ..ccuueeeereeecerneeeseereseneesnenescnnnes ...l pkt
gdy obliczy jedna z wartosci ¢ :# lub a, = 1+;/B lub b, = 1+;/_l b b, . V13

i na tym poprzestanie lub dalej popelni bledy

2dajacy OfrZYMUJE ..ccevreneesranssssnsesssnsssrsnsssensessanes w2 pkt

gdy przeprowadzi pelne rozumowanie.

Uwaga

1-13 1+J_ 1+/13
2 2

lub a, = , lub b, =

Jezeli zdajacy obliczy jedna z wartosci a, =

lub bzzl_

1 uzasadni tezg tylko dla tej jednej wartosci, to otrzymuje 2 punkty.
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Zadanie 26. (0-2)

Wykorzystanie i tworzenie Odczytanie z wykresu funkciji: zbioru wartosci oraz
informacji maksymalnego przedzialu, w ktorym funkcja maleje

Rozwigzanie
Odczytujemy z wykresu zbior wartosci funkcji: (—2, 3) .
Zapisujemy przedzial maksymalnej dlugosci, w ktorym funkcja jest malejaca: (—2, 2> .

Schemat oceniania

Z/AAJACY OLT ZYIMNUJCuuuuruereaeerrrrenrenssssnnnssssssnsessssssnsasssssssnsssssssssnsssssssasssssssnsssssssnsassssssnsssssssanss 1 pkt
gdy:

e zapisze zbior wartosci funkcji f: (—2, 3) 1 na tym poprzestanie
albo

e zapisze zbior wartosci funkcji f: (—2, 3) i blgdnie zapisze przedzial maksymalne;j

dlugosci, w ktorym ta funkcja jest malejaca
albo

e zapisze przedzial maksymalnej dtugosci, w ktorym funkcja f jest malejaca: <—2, 2)

1 na tym poprzestanie
albo

e zapisze przedzial maksymalnej dlugosci, w ktorym funkcja f jest malejaca, np.:
(—2, 2) i blgdnie zapisze zbior wartosci funkcji f .

Zdajacy OlrZY MU Cuuiersaeersaresssanesrsanssrsnnssrsnsssrsnessrsnsssssnsssssnsesssnsssssnssssanssssanssssansassasssssassssens 2 pkt

gdy zapisze zbior wartosci funkcji f: (—2, 3) oraz przedzial maksymalnej dlugosci,

w ktorym funkcja f jest malejaca: (—2, 2) .

Uwagi
1. Zdajacy moze zapisa¢ przedzial maksymalnej dtugosci, w ktérym funkcja f jest malejaca,

w postaci —2< x<2 lub xe (—2, 2>, lub x e (—2,2), lub xe (—2,2), lub xe(-2,2).

2. Zdajacy moze zapisac¢ zbior warto$ci funkeji f, w postaci —2< y <3 lub xe <—2,3>.
Zdajacy moze zapisa¢ przedzial maksymalnej dtugosci, w ktérym funkcja f jest malejaca,
W postaci (—2,0) U (0,2) .

4. Nie akceptujemy, jezeli zdajacy zapisze przedzial maksymalnej dlugosci, w ktorym
funkcja f jest malejaca, w postaci {—2, 2} .
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Zadania 27. (0-2)

Modelowanie matematyczne | Zastosowanie wzorow na n-ty wyraz ciagu arytmetycznego
lub wykorzystanie wtasnosci trzech kolejnych wyrazow
tego ciagu

I sposob rozwiazania

Liczby x, y,19 w podanej kolejnos$ci tworza ciag arytmetyczny, stad 2y = x +19.
Zapisujemy wige uktad rownan
2y =x+19
{x +y=8
ktorego rozwiazaniem jest x=—11 y =9,

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

2.dajacy ofrZyMUje .cccveeceseeccsnnnessennessnnsessanessnanes w1 pkt

gdy wykorzysta wlasnosci ciagu arytmetycznego i zapisze rownanie np. 2y = x+19 i na tym
poprzestanie lub dalej popelnia biedy.

Z.dajacy OtrZYMUJE ..cccceeeerrrereneensssesnnesssssnneesssnnns «..2 pkt
gdy obliczy: x=-11 y=9.

Uwaga
Zdajacy moze jako rozwiazanie poda¢ ciag (-1, 9,19) i wtedy réwniez otrzymuje 2 punkty.

11 sposob rozwigzania
Liczby x, v,19 w podanej kolejnosci tworza ciag arytmetyczny. Niech r bgdzie réznica tego

ciagni x=a,, y=a,=a,+r,19=a,=a,+2r.
Otrzymujemy uktad réwnan

a,+a, +r=3_8

a,+2r=19
Rozwiazaniem tego uktadu jest @, =—1, r=10.Stad: x=a,=-1, y=a, =9.
Uwaga
Mozemy rowniez otrzymac nastgpujace uktady rownan:

2a, +r =38 y=x+r

a, +19 lub {19=x+2r

=a,+r

1

x+y=8

Schemat oceniania Il sposobu rozwigzania

Zdajacy otrZyMUje ..ccceeeeerneeeernneeseenesnnnesenessnnnes ...l pkt

gdy wprowadzi oznaczenia x =a,, y=a, =a,+r 1 zapisze rownanie a,+2r=19 i na tym
poprzestanie lub dalej popelnia biedy.

Z.dajacy OtrZYMUJE .cececureeeerreraeneenssseennesssssnnessssnans «..2 pkt

gdy obliczy: x=-11 y=9.
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111 sposob rozwiazania

Wprowadzamy oznaczenia x=a,, y=a,, 19=a,.

Obliczamy:

S;=x+y+19=8+19=27.

Korzystajac ze wzoru na sumg trzech poczatkowych wyrazow ciagu arytmetycznego,

a, +19

otrzymujemy -3=27.

Stad a, =-1, zatem x=-1, y=9.

Schemat oceniania 11l sposobu rozwigzania
Zdajacy OtIZYIMUJC.eeerreerseesracsrsnessanssansssacsssnsssnssssnssssssssassssssssnssssssssassssssssnssssasssnssssnsssasssanes 1 pkt

a, +a,

gdy wprowadzi oznaczenia x =a,, y =a,, 19 =a, 1 zapisze rOwnanie :3=27 inatym

poprzestanie lub dalej popelnia btedy.
ZdajJacy OtFZYMUJCuuceueeeererecreresrenrestniessniesssnesssneesssasesssasesssasesssnsessanssssansassaasassasesssnsssssns 2 pkt
gdy obliczy: x=-11 y=9.

Uwaga
Jezeli zdajacy zapisze x=-1 i y=9 bez obliczen i nie uzasadni, Ze jest to jedyne
rozwiazanie, to otrzymuje 1 punkt.

Zadanie 28. (0-2)

Uzycie i tworzenie strategii Zastosowanie prostych zwiazkow migdzy funkcjami
trygonometrycznymi kata ostrego

I sposdb rozwiazania
sing cosa

Sprowadzamy wyrazenie =2 do wspolnego mianownika i otrzymujemy

cosa Ssina
sin“a+cos” a , . . w 5 .
———  =2. Korzystajac z tozsamosci sin"a+cos a =1, otrzymujemy
sin & cos

1

. 1
———=2,astad sinacosa =—.
Sinccos 2

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania
Z.dajacy OIrZYMUJE cocveeresenisinnsssnmssssnmsssnisssnsssssnsssssnsssssssssssnsssssssssssssssssasssssassssasssssnsssssns 1 pkt

gdy:

e sprowadzi wyrazenie

sina cosa

_ =2 do wspolnego mianownika i na tym
cosa sina

poprzestanie lub dalej popelnia bigdy.
albo

sina cosa o, , .
+ =2 do postaci sin”a+cos” a =2sinacosa

e doprowadzi wyrazenie -
cosa sina

i na tym poprzestanie lub dalej popetnia blgdy.
Z/dAjACY OLTZYMUJE vvreeeeirrienrinnisssenesissssnsensssssnsnssssssnnsssssssssnsssssssasssssssnsssssssnsassssssnnssssssanes 2 pkt

. . 1
gdy obliczy, ze sina cos « =7
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11 sposob rozwiazania
Rysujemy trojkat prostokatny, w ktorym oznaczamy dlugo$ci przyprostokatnych a i b oraz

CoL a b
zaznaczamy kat ostry o taki, ze sina@ =— lub cosa =—.

c c
C
a
AN o
b
Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa, wyznaczamy dhugo$¢ przeciwprostokatnej: ¢* =a’ +b°.
: . sina cosa . a b . a’+b’ ¢’
Poniewaz - =2,wigc —+—=2, czyli =2.Stad —=2.
cosa sina b a a-b
: . a-b . 1
Poniewaz sina cosa =——, to sinacosa = 3
2

11 sposob rozwiagzania
Rysujemy trojkat prostokatny, w ktorym oznaczamy dtugos$ci przyprostokatnych a i b oraz

CoL a b
zaznaczamy kat ostry o taki, ze sina =— lub cosa =—.
C C

a

sine cosa
+

Poniewaz _ =2, wigc otrzymujemy kolejno:
cosa sina

a b a’+b’ 2 42

Si2=2, =2, a>+b =2ab,

b a ab

[N

stad (.ﬁt—b)2 =0,wiec a =b.Zatem 0. =45°=—,
. . 2.
Wtedy sin o =sin45° :7 1 cosa =cos45° =
2 2
2

2

B
m|§

Obliczamy sina cosa = % .
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Schemat oceniania I1 i ITI sposobu rozwiazania

ZdaJCY OLIZYIMNUJE ccueeeeerreeeereresreieitniessneessnesssneesssasesssasesssasesssnsessanssssansassansassasesssnsesssns 1 pkt

gdy narysuje trojkat prostokatny o przyprostokatnych dlugosci a i b, zaznaczy w tym trojkacie
kat « i zapisze:

b .a +b
24t i na tym zakonczy lub dalej popelnia bledy
c

) a
e sina=—, cosa=— 1
c a-b

albo

. b - 2 2 . . . .
e sina ZE, cosa=—1i a +b =2a-b inatym zakonczy lub dalej popelnia btgdy.
¢

Zdajacy OtIZYIMUJE cecvceerseesracsrnessanssansssacsssnessnssssnssssssssnsssassssnssssssssassssssssnssssasssnssssnsssasssanss 2 pkt

gdy obliczy, ze sinacosa = % .

Uwaga
Zdajacy moze takze odczyta¢ z tablic przyblizone wartosci funkcji trygonometrycznych
i obliczy¢: sin45°-cos45°~0,7071-0,7071 ~0,4999 ~0,5.

Nie akceptujemy innych przyblizen,

IV sposob rozwiazania
sin cosa

o . |
. =2 zapisujemy w postaci tga +——=2.
cosa sSine tga

Stad tg’a—2tga+1=0.

Wyrazenie

Zatem tga =1 istad @ =45°. Obliczamy wartos¢ wyrazenia, sin 45°-cos45° = % g = % .
Schemat oceniania I'V sposobu rozwigzania
Zdajacy OtIZYIMUJE cecvveerseesracsrenessanssnsssacsssnessnssssnssssnsssassssssssnssssssssassssssssnssssasssnssssnsssasssanes 1 pkt
gdy zapisze réwnanie tgo +% =2 inatym zakonczy lub dalej popelnia btgdy.

ga
Zdajacy O ZYMUJE ceeeeeeererecinnesrniessniessneesssnesssneesssasesssacesssnsesssnsesssnssssansassanssssasesssasssssns 2 pkt

gdy obliczy sina cosa =3
V sposéb rozwigzania
Zauwazamy, ze suma liczby i jej odwrotnosci jest rowna 2 wtedy i tylko wtedy, gdy ta liczba

2 42 1
jest rowna 1. Zatem tga = g =1 istad o =45°, a wigc sin45°-cos 45° :£-£:— .
cosa 2 2 2
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Schemat oceniania V sposobu rozwigzania

Zdajacy otrZyMUJe ...eeeceveeeerneeeceneesennesencecnnnes ... 1 pkt

gdy zapisze, ze suma liczby i jej odwrotnosci jest rowna 2 wtedy i tylko wtedy, gdy ta liczba

jest rowna 1, zapisze tga =1 lub MY lina tym zakoficzy lub dalej popelnia bigdy.
cosa
Zdajacy otrZyMUJE .....eeeceveeeereeeesrennesnnnesencecnnnes «..2 pkt
: 1
gdy obliczy sin @ cosa = 5
Uwaga
Jezeli zdajacy w V sposobie rozwiazania zapisze bez uzasadnienia:
e tga=1 lub SUT | lub @=45° i na tym zakonczy lub dalej popelnia bigdy,
cos
to otrzymuje 0 punktow.
e tga=1 lub S 1 lub a=45° i poprawnie obliczy sina cosa :%, to otrzymuje
cosa
1 punkt.

Zadania 29. (0-2)

Rozumowanie i argumentacja | Uzasadnienie, ze wskazany kat jest prosty

I sposéb rozwigzania

Niech |{CED‘ =a. Poniewaz trojkat DCE jest roéwnoramienny i |EC | = ‘CDl ;
to |«<EDC|=|«CED|=a . Zatem |« DCE|=180° —2c .

Podobnie, poniewaz trojkat ABE jest rownoramienny i |‘;CAEB‘ = |{EAB| =0,
to [«<ABE|=180°-243.

Katy ABE i DCE sa katami wewngtrznymi trapezu ABCD i |«:CDCE ‘ + |«:CABE | =180°.

Stad 180° -2« +180° -2/ =180°, czyli

2a+2=180°

a+f=90°,

Zatem |<AED|=180° —|«CED|~|<AEB|=180°—a - 8 =180°—(ar + 8) = 90° .

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania
2.dajacy ofrZyMUje ...ceecerseeccrnnncssnnncsssnsesnnesssanes we 1 pkt

gdy napisze zaleznosci migdzy miarami katow w trojkatach rownoramiennych ABE i DCE,
np. |~;CDCE| =180°-2a i |«4:ABE| =180° -2/ i natym zakonczy lub dalej popetnia btedy.

2.dajacy ofrZyMUje ...ceecerseeccsnnncsssnnessnnsesanesssanes we 2 pkt

gdy poprawnie uzasadni, ze ‘«(AED‘ =90°.
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II sposob rozwiazania

A p B

Niech [«CED|=a i |<AEB|=f3

Trojkaty DCE i ABE sa rownoramienne, Zatem ‘«:CEDC |:|«:CCED| =q oraz
|«CAEB|=|<EAB|= 8.

Dorysowujemy w danym trapezie odcinek EF rownolegly do podstaw trapezu ABCD.

Katy naprzemianlegle CDE i DEF maja rowne miary, zatem |«;CEDC|:|«;CDEF|:(X.

Analogicznie ‘{EABl :|{AEF‘ =p.
Zatem |«:CBEC‘ =180° =2a +2 4, wigc a+ S =90°.
Stad ‘{AED‘ =90°, co konczy dowaod.

Schemat oceniania II sposobu rozwigzania
Zdajacy OtIZYIMUJE ceevveerseesracsrnessnnssansssacsssnsssassssnssssssssassssssssnssssssssassssssssnasssasssnssssnsssasssanes 1 pkt

gdy napisze, ze trojkaty DCE i ABE sa rownoramienne, dorysuje odcinek EF rownolegly
do podstaw trapezu ABCD i zapisze, ze [<EDC|=|«DEF|=a i |<EAB|=|<AEF|= .

Zdajacy OIIZYIMUJE weevveeeerseresssanesrsnnesrsnnssssnsssssnsssrsnsssssasssssnsssssnsesssnssssanssssanssssansassasssssassssens 2 pkt

gdy poprawnie uzasadni, ze |{AED|:90° (uzasadnienie rownosci katow moze byc

przedstawione na rysunku).
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ITI sposob rozwiazania

Niech [«ABC|=a, stad |«<BCD|=180°-a .
Poniewaz |CE‘ = ‘CDI 1 |EB‘ = ‘BAI , wige trojkaty DCE i ABE sa rownoramienne,

180° -«

Zatem |<AEB|=|<EAB| = =90°~= oraz [«EDC| =|«CED| =7 .

Dorysowujemy w danym trapezie odcinek EF réwnolegly do podstaw trapezu ABCD, wigc
zachodzi rownos¢:|«EDC| =|«CED| = |«DEF| :% i |<AEB|=|«<EAB|=|<AEF|=90° —%

Stad otrzymujemy ‘«;EAED‘ = |«;CAEF| +|«;CDEF| =90°— % + % =90°.

Schemat oceniania III sposobu rozwigzania

Zdajacy otrZyMUJe ...ceeeereeeereeeeseerecnnneseneecnnnes «.. 1 pkt

gdy napisze, ze trojkaty DCE 1 ABE sa rownoramienne i przyjmie, Ze |{ABC|:C€,
dorysuje odcinek EF  réwnolegly do  podstaw  trapezu ABCD i zapisze,

ze |«AEB|=|«<EAB|=|<AEF)| i A |«EDC| =|«CED|=|«DEF| :%.

2dajacy ofrZymMuje ...ceecerseeccssencssenesssnsesenessnanes we 2 pkt

gdy poprawnie uzasadni, ze ‘{AED‘ =90° (uzasadnienie rownosci katow moze by¢é

przedstawione na rysunku).
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IV sposob rozwiazania

k]

Niech |{CED‘:a. Poniewaz trojkat DCE jest rownoramienny i |EC‘=|CD

to ‘{EDC | = |{CED| =« . Podobnie, poniewaz trojkat ABE jest réwnoramienny,
to [<AEB|=|<EAB|=j

Katy ADC i BAD sa katami wewngtrznymi trapezu ABCD i ‘«;CADC | + |«;CBAD‘ =180°,

Stad [<XADE|+|«<EAD|=180°—(a + j3).

Zatem w trojkacie DAE mamy: [<AED|=180°—[180°—(a+ B)|=a+f.

Stad ‘{BEC| =180° = |«;CDEC‘ +|«;CAED| +‘«{AEB| =2a+2f,czyli a+ ff=90°.

Zatem |«:CAED| =90°.

Schemat oceniania IV sposobu rozwigzania

Z/dAjACY OLTZYMNUJE rureeeeirireerinnisesnnnsissssnsesssssnsnssssssnnsssssssssnsssssssassssssnnsssssssnsassssssnsssssssanes 1 pkt

gdy zapisze zaleznos$ci migdzy miarami katow w trojkatach rownoramiennych ABE i DCE,
np. |« EDC|=|«CED|=a oraz [XAEB|=|<EAB|=f i zapisze, ze |<ADC|+|«<BAD|=180°.

Z/dAjACY OLTZYMNUJE urureeeeerireerinnissnnnsisssessessssssnsessssssnnsssssssssnsssssssasssssssnsssssssnsassssssnnssssssanes 2 pkt

gdy poprawnie uzasadni, ze ‘*;CAED| =90°,

Uwaga

Jezeli zdajacy przyjmie dodatkowe zalozenia o trapezie ABCD, przez co rozwaza tylko
szczegolny przypadek, np. ‘{ABC | =90° lub |{DEC | =45°, to za cale rozwiazanie otrzymuje

0 punktow.
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Zadanie 30. (0-2)

Uzycie i tworzenie strategii Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia

I sposéb rozwigzania (metoda klasyczna)
Zdarzeniami elementarnymi sa wszystkie pary(a,b )liczb z podanego zbioru. Jest to model

klasyczny. Obliczamy liczbg wszystkich zdarzen elementarnych: ‘Q‘ =7.

Obliczamy liczbe zdarzefi elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A polegajacym na
otrzymaniu liczb, ktorych suma jest podzielna przez 3, np. wypisujac je i zliczajac:

A={(12),(1,5)(2.1),(2:4),(2,7),(3.3),(3,6).(4,2),(4,5)(5.1).(5:4),(5.7).(6,3).(6,6).(7,2),(7.5)},
czyli |A|=16

Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia A: P(A) = % .

I1 sposob rozwigzania (metoda tabeli)
Zdarzeniami elementarnymi sa wszystkie pary(a,b )liczb z podanego zbioru. Jest to model

klasyczny. Tworzymy tabelg ilustrujaca sytuacjg¢ opisana w zadaniu

11234 |5]6]|7
1 X X
2 | X X X
3 X X
4 X X
5 | X X X
6 X X
7 X X

Obliczamy liczbg wszystkich zdarzen elementarnych: ‘Q‘ =7,

Zliczamy oznaczone krzyzykami zdarzenia elementarne sprzyjajace zdarzeniu A: |A| =16.

Obliczamy prawdopodobiefistwo zdarzenia A: P(A) = % .
Schemat oceniania 1i Il sposobu rozwigzania
Z.dajacy OtrZYMUJE ...cccceeeerrereeneensssennnessssnnneessnnnns ...l pkt

gdy

e obliczy liczbg wszystkich mozliwych zdarzen elementarnych: |Q‘ =7"=49
albo

e obliczy liczbg zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A: ‘A| =16

2dajacy ofrZymMuje ...ceecerseeccseeessnnnessnnnesenessnanes we 2 pkt

gdy obliczy prawdopodobiefistwo zdarzenia A: P(A) = % .
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IIT sposéb rozwigzania (metoda drzewa)

Rysujemy drzewo, uwzgledniajac tylko istotne galezie. Prawdopodobienstwo na kazdym

: . i |
odcinku tego drzewa jest rowne 7

) 1

7 1 \1 7

J 7 7 \7 \7 \J
AN AANAN
7 7 2 5 3 6 7

2 s 36 1 4 7 2 5
. . . 11 16
Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia A: P(A) =16 ?? = 29

IV sposob rozwigzania (metoda drzewa)

Rysujemy drzewo, uwzgledniajac tylko istotne galgzie i zapisujemy na nich
prawdopodobienstwo.

2 3 2
7 7 7
3,6} {1,4,7} {2,5}
2 2 .
7 7 7
3.6] {2,5) 1147
Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia A: P(A)= 2.2 + 2= +% ) = L]
77 77 T 7T 47
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Schemat oceniania III i IV sposobu rozwiazania
Zdajacy otrZyMUje ...eeceveeeerneeccreeeesennesenescnnnes ... 1 pkt
gdy:

e narysuje pelne drzewo i przynajmniej na jednej galezi opisze prawdopodobienstwo
albo

e narysuje drzewo tylko z istotnymi galgziami.
Z.dajacy OtrZYMUJE ....cccceeerrereneensssennnessssnnneesssnans ...2 pkt

gdy obliczy prawdopodobienstwo zdarzenia A: P(A) = % .

Uwagi

1. Jesli zdajacy rozwiaze zadanie do kofica i otrzyma P(A)>1, to otrzymuje za cale
rozwiazanie 0 punktow.

2. Jezeli zdajacy opusci przez nieuwage w rozwiazaniu niektore gal¢zie i konsekwentnie
obliczy prawdopodobiefistwo, to za cale rozwiazanie otrzymuje 1 punkt.

3. Jezeli zdajacy poprawnie obliczy prawdopodobienstwo i blgdnie skroci utamek, np.

P(A)= 411_3 = % , to otrzymuje 2 punkty.

Zadanie 31. (0-4)

Uzycie i tworzenie strategii Wyznaczenie wspolrzednych punktu stycznosei prostej
z okrggiem

I sposob rozwigzania
Wyznaczamy wspolczynnik kierunkowy m prostej prostopadlej do prostej o réownaniu

1
=2x-3:m=——.
Y >

Zapisujemy rownanie prostej prostopadlej do stycznej i przechodzacej przez punkt S = (3, 7):
1 17

=——X+—.
Y 2 2

Zapisujemy i rozwiazujemy uktad réwnan:
y=2x-3
1 17

31
Stad y =

. 23 31
Zatem punkt stycznosci ma wspotrzedne: [?,?) .
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Schemat oceniania I sposobu rozwiazania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

FOZWigZania ZAUATIA cueeeeverecieiecteiccitiestecccenes s sseecsseecsssee e ssasessanssssaassssaasassasesssnssssens 1 pkt
Zapisanie wspolczynnika kierunkowego prostej prostopadlej do prostej o rownaniu
1
y=2x-3,np. m=—-—.
2
Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSEEP ccceceveeeieesceennniciersisnsseesnnccsnessssssasssassnnsnns 2 pkt
y=2x-3
Zapisanie uklad rownan 1 17
y=——X+—
2 2
Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania .......eceeceencenieinnecniennenssssessseniscsnesessensnenes 3 pkt
Przeksztalcenie uktadu rownan do rownania z jedna niewiadoma, np.
—lx+£: 2x-3 lub y= —ly —§+£.
2 2 4~ 4 2
ROZWIgZanie PeINe ...t ssessrssnessessssssssssssesssasssssaassssssaanansanes 4 pkt

Obliczenie wspotrzednych punktu stycznoseci: (2?3,%]

Uwaga
Jesli zdajacy zapisal uklad rownan liniowych i odgadl jego rozwiazanie, to otrzymuje
4 punkty

II sposdb rozwiazania
Obliczamy odleglos¢ d srodka okrggu S =(3,7) od prostej y=2x-3:

d l6-7-3 4

NZESENC
Punkt P=(x,2x—-3) jest punktem stycznosci okrggu o srodku w punkcie S =(3,7)
i prostej y =2x—3 . Zatem |PS|:d oraz ‘PSlz\/()r—3)2 +(2x—-10) .

S 16
= do postaci Sx- —46x+109—?:0

Przeksztalcamy rownanie J (x=3)* +(2x—-10)* =

s
S i : > 4 23
Rozwiazujemy réwnanie 5x~ —46x + IOSE =0,stad x= S

. 23 31
Zatem punkt stycznosci ma wspolrzgdne: P = [?,?J .

Schemat oceniania II sposobu rozwiazania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

FOZWIQZANIA ZAUANIA cuveeenrerectierecteiccircectrccctnenctne e cseseecsssee e saes e sasssssaassssnassssanesssnssssens 1 pkt
bliczenie odleglosci punktu § od danej prostej d = Lo~ = 4
e obliczenie odleglosci punktu S od danej proste] d =—F—=—F
g p 1P ] \/m \/g

albo

e zapisanie dlugosci odcinka PS : |PS| :\/(J\r—’j)3 +(2x—-10)* .
Rozwigzanie, w Ktorym jest iStofny POSTEP cccceeerieecciseeecineccieneccisnncessnasessnassssnassssnsessenees 2 pkt

y=2x-3

Zapisanie uklad réwnan, np. \j

(x=3)+(y-7) :%
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Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania...... w3 pkt
Zapisanie rownania z jedna niewiadoma, np. 5x% —46x +105 p =0
albo [(x=3)* + (2x-10)7 =——

75
Rozwigzanie pelne.......ceviecerineneciineenicnieennn. ....4 pkt

Obliczenie wspolrzgdnych punktu P stycznosci: [25—3,%)

I1I sposdb rozwigzania
Punkt P =(x,y) jest punktem stycznosci okrggu o srodku S =(3,7) i prostej y =2x-3.
. x=3) +(y-7V=r
Zapisujemy uklad rownan: ( y+ (=7
y=2x-3

Przeksztalcamy uklad réwnan do réwnania kwadratowego z niewiadoma x:

(x=3)"+(2x-10)" =1

5x° —46x+109-r* =0.

Zapisujemy warunek A =0 , dla ktorego okrag ma jeden punkt wspolny z prosta y=2x-3

i obliczamy r°:

A=—64+20r, 20 ~64=0, 20r* =64, r* =2 =10
20 5

Rozwiazujemy rownanie:

, 16
5x° —46x+109—?: 0

5x° —46x+105§:0

23
x=—=.
5

Zatem punkt stycznosci ma wspolrzedne: P = [%,%} .

Schemat oceniania III sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktéorym postgp jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwigzania Zadania......eeneeccceeennenesenencnnee «.. 1 pkt
Zapisanie ukladu rownan i1 warunku pozwalajacego wyznaczy¢ promien okrggu:

{(x—sf +(y=T)2=r

y=2x-3
Rozwiazanie, w ktorym jest istotny postep....... w2 pkt
Przeksztalcenie ukladu do réwnania z jedna niewiadoma 5x” —46x+109 —r* =0, zapisanie
warunku A =01 obliczenie r*: r’ :%.
Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania...... w3 pkt

. . R 4
Zapisanie rownania kwadratowego, np. 5x~ —46x + 105; =0.

Rozwigzanie pelne.....eeeccneeccnrcccnrcccnrcccnneenne ...4 pkt

: : . 23 31
Obliczenie wspolrzgdnych punktu stycznosci: P = [?,?]
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Uwaga

Jesli zdajacy popelil blad rachunkowy, przeksztalcajac uklad roéwnan do réwnania
kwadratowego, rozwiazal to rownanie 1 otrzymal dwa punkty stycznosci, to za cale
rozwiazanie otrzymuje 2 punkty.

Zadanie 32. (0-5)

Modelowanie matematyczne | Rozwiazanie zadania umieszczonego w kontekscie
praktycznym, prowadzacego do rownania kwadratowego
z jedna niewiadoma

I sposob rozwiazania
Niech x oznacza liczbg dni wedrowki, y — liczbg kilometrow przebytych kazdego dnia przez
turystg. Drogg przebyta przez turystg opisujemy rownaniem x-y =112,

Turysta moze przeznaczy¢ na wedrowke o 3 dni wigceej, idac kazdego dnia o 12 km mniej,
wowczas zapisujemy rownanie: (x+3)-(y—12)=112.

x-y=112
(x+3)-(y—12):112

Z pierwszego rOwnania wyznaczamy

Zapisujemy uklad réwnan, np. {

112 112
y=—"
ad y

podstawiamy do drugiego rownania i rozwiazujemy

(x+3)(£—12]:112 [£+3}(y—12):112

X
Przeksztalcamy to réwnanie do rownania PrZJ;kS ztalcamy to rownanie do rownania
kwadratowego, np. x° +3x-28=0. kwadratowego, np. y>—12y—-448 =0
A=9+112=121=11" A =144 +1792 = 1936 = 447
x = _32_11 =—7 sprzeczne z zal. x>0 y, = 12-44 =—16 sprzeczne z zal. y > 0
= 3;11:4 ))2:12;44:28
Obliczamy y: y = 112 — 78 Odp.: Turysta przechodzit dziennie 28 km.

4
Odp.: Turysta przechodzit dziennie 28 km.

II sposdb rozwiazania
Niech x oznacza liczbg dni wedréwki, y — liczbg kilometrow przebytych kazdego dnia przez

turystg. Drogg przebyta przez turystg opisujemy rownaniem x-y=112.

Turysta moze przeznaczy¢ na wegdrowkg o 3 dni wigcej, idac kazdego dnia o 12 km mniej,
wowczas zapisujemy rownanie: (x+3)-(y—12)=112.

x-y=112

(x+3)-(y-12)=112

x-y=112

x-y—12x+3y-36=112

Zapisujemy uklad rownan, np. {

Stad otrzymujemy kolejno {
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x-y=112
{112—12x+3y—36:112
x-y=112
{—12x+3y—36:0
W réwnaniu —12x+3y —36=0 obie strony dzielimy przez (-3).
Otrzymujemy 4x— y+12 =0, stad wyznaczamy

=4x+12
y=4x+ . ly _3
4
podstawiamy do r6wnania pierwszego i rozwiazujemy
x-E4x+12):112 [ly—SJ-yzln
4x*+12x-112=0 #
X +3x-28=0 L3y 11220
A=9+112=121=11 4
. *—12y-448=0
X = Sl =—7 sprzeczne z zal. x >0 Y ) ,
2 A=144+1792 =1936 =44"
X, :_3;11:4 y1:12;44:—16 sprzeczne z zal. y >0
Obliczamy y: y=4-4+12=28 y _12+44_28
2 2 -
Odp.: Turysta przechodzil dziennie 28 km. Odp.: Turysta przechodzit dziennie 28 km.

Schemat oceniania I i II sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktorym postgp jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwigzania ZAdania ...................cooooiiiii i 1 pkt
Zapisanie zaleznosci migdzy przebyta droga, liczba dni wedrowki oraz liczba kilometrow
przebytych kazdego dnia przez turysteg, np.:

o (x+3)(y-12)=112

albo
o x-y=112,

Rozwigzanie, w Ktorym jest istotny postep ...........ccccccooiiiiiiiiiiiiiiciecceceec e 2 pkt

Zapisanie ukladu rownan z niewiadomymi x i y — odpowiednio: liczba dni wedrowki 1 liczba
x-y=112

kilometrow przebytych kazdego dnia przez turyste, np. ’
(x+3)-(y-12)=112

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania .......................ccoooviiiiiiiic 3 pkt

Zapisanie rownania z jedna niewiadoma x lub y, np:

(x+3)[£—12J ~112 lub {£+3}(y S12)=112,  lub  xo(4x+12)=112,

X Yy

e
lub|=vy-=3|-v=112
! [4y Jy

Uwaga
Zdajacy nie musi zapisywa¢ ukladu rownan, moze bezposrednio zapisa¢ rownanie z jedna
niewiadoma.
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Rozwiazanie zadania do konca lecz z usterkami, ktére jednak nie przekreslaja
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) ..o 4 pkt
e rozwiazanie rOwnania z niewiadoma x bezblgdnie i nie obliczenie liczby kilometrow
przebytych kazdego dnia przez turystg
albo
e rozwiazanie rOwnania z niewiadoma x lub y z bigdem rachunkowym i konsekwentne
obliczenie liczby kilometrow przebytych kazdego dnia przez turyste.

Rozwigzanie pelne ..................cccoiiiiiiiiiiiii et 5 pkt
Obliczenie liczby kilometréow przebytych kazdego dnia przez turystg: 28 km.

111 sposob rozwiazania
Niech x oznacza liczbg dni wedrowki, y — liczbg kilometrow przebytych kazdego dnia przez
turystg. Liczbg kilometrow przebytych kazdego dnia przez turystg opisujemy réwnaniem

112
y=—0.

x
Turysta moze przeznaczy¢ na wegdrowke o 3 dni wigcej, idac kazdego dnia o 12 km mniej,

, .. . . 112 112
woOwczas zaplsujemy rownanie; — = +12.
X x+3
Przeksztalcamy to réwnanie do postaci x* +3x—28=0.

. . . . -3-11 .
Rozwiazaniem rownania sa: X, = 5 —7 sprzeczne z zalozeniem x>0
o —3+11 _ 4

} 2
. 112
Obliczamy y: y=——=28

4

Schemat oceniania 11l sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktorym postgp jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIgZania ZAAANMIA ...............cooooiiiiiiiie e e e s s e ar e ee e e b rarrae e s 1 pkt
Przyjgcie oznaczen: x - liczba dni wedrowki, y — liczba kilometrow przebytych kazdego dnia
przez turystg 1 zapisanie zaleznosci, np.

112
L] y = —_—
x
albo
112
= +12.
Y x+3
Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania .................c..ccooooiviiiiiiiie 3 pkt
Zapisanie rownania z jedna niewiadoma: 22 1123 +12.
X X+
Rozwiazanie zadania do konca lecz z usterkami, ktére jednak nie przekreslaja
poprawnosci rozwigzania (np. blgdy rachunkowe) ...........ccccccovevvvicininininiiicenn, 4 pkt

e rozwiazanie rownania z niewiadoma x bezblednie i nie obliczenie liczby kilometrow
przebytych kazdego dnia przez turystg
albo
e rozwigzanie roéwnania z niewiadoma x bledem rachunkowym i konsekwentne
obliczenie liczby kilometrow przebytych kazdego dnia przez turystg, przy czym
obliczona liczba kilometréw musi by¢ wigksza od 12.
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Rozwigzanie pelne ..................coooiiiiiiii e 5 pkt
Obliczenie liczby kilometrow przebytych kazdego dnia przez turystg: 28 km.

Uwagi
1. Jezeli zdajacy porownuje wielkosci roznych typow, to otrzymuje 0 punktéw.
2. Jezeli zdajacy odgadnie liczbg kilometrow przebytych kazdego dnia przez turystg i nie
uzasadni, ze jest to jedyne rozwiazanie, to otrzymuje 1 punkt.

Zadanie 33. (0-4)

Uzycie i tworzenie strategii Wyznaczenie zwiazkow miarowych w szeScianie

Rozwiazanie

L
A G
1 R
[ P
I e \‘
E HE \
[
A \
4
A
S \
M - ! ‘\
‘ht"- \ c
ik N L
’,"D =0
/,’ K
A B

Trojkat ABK jest trojkatem prostokatnym, zatem ‘AKF :(%] +1. Stad |AK| :%

1

Trojkat MAK jest trojkatem prostokatnym, zatem ‘MK‘E :‘MAIE‘F‘AK‘E —[ j +%:%.
Analogicznie dla trojkatow MEL i LGK obliczamy kwadraty dlugosci bokow M

parf = |ief =2

Poniewaz |1’M‘L|2 = ‘KLF = |1‘1/11’K|2 , wigc trojkat KILM jest rownoboczny.

st 5 ¥

,stad P = 2—_ f

Zatem jego pole wyraza si¢ wzorem P =

Uwaga
Zdajacy nie musi oblicza¢ kwadratow dlugosci bokow ML 1 KL. Wystarczy, ze korzystajac
z przystawania trojkatow MAK , MEL , LGK uzasadni rowno$¢ bokow: |ML| = |KL‘ = ‘MK ‘
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Schemat oceniania
Rozwigzanie, w KtOrym jest iStotny POSEEP cccucevereirerceeesnicieisinnstesstnecssessnsssasssaesnnsnns 2 pkt

Obliczenie kwadratu dlugosci odcinka AK : |AK|2 :%.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania .....ccucceecnsccninninnnsnisnscsssnsiansissssnsssassassannes 3 pkt
e obliczenie kwadratow  dlugosci lub  dlugosci  bokéw  trojkata  KLM:

? :% lub |ML| :‘KL|:|MK|:% i na tym poprzestanie lub

ML =|KL| =|MK

dalej popetni bledy
albo
e zauwazenie, ze trojkat KLM jest rownoboczny i obliczenie kwadratu dlugosci jednego

: 2 3
z bokow tego trojkata, np. ‘MKl = 5
RoOzZWigzanie Pee .ucicuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiisiiieicinescisssssissssesssssssssasssssasesssassssssssssnans 4 pkt
. : : 3
Obliczenie pola trojkata KLM : P :§\/§ .

Uwaga
Akceptujemy rozwiazanie, w ktorym zdajacy przyjmuje, ze dlugo$¢ krawedzi szescianu jest
oznaczona litera [.



